



■赵福全

在新一轮科技革命引发全球制造业格局重塑与转型升级的变革期，如何在中国乃至世界范围内增强品牌的美誉度和影响力，成为自主品牌汽车企业生存与发展的关键，也是中国建设制造强国的重要突破口之一。

产品是一时的，品牌是永远的

当前，中国自主品牌车企总体上已经度过了以粗放管理、逆向开发、抄袭模仿和本土市场为标志的“1.0阶段”，进入到正规管理、正向开发为主、借鉴创新和进军海外的“2.0时代”，部分企业正在向精益管理、正向开发、引领创新和全球发展的“3.0阶段”迈进。同时，在增长趋缓、结构调整、驱动力转变的“新常态”下，中国汽车产业转型升级在即。品牌提升是自主品牌发展到当前阶段的必然诉求，也是新阶段自主品牌转型升级的核心，这考验着企业全方位的能力。

目前本土企业提升产品溢价力，主要依靠对产品增加功能、提升性能、确保质量、控制成本等方法，这些手段的核心依然是比拼产品的性价比。这些方法当然很重要，而且必须继续保持并不断完善，但是在“2.0时代”，仅仅靠这些还远远不够。因为产品溢价力存在上限，而这个上限就是品牌这块天花板：即品牌溢价力。品牌溢价力的提升意味着同样的产品可以获取更高的价值认可。与合资品牌产品相比，自主品牌产品仍然存在一定差距，产品本身的溢价力不强，需要不断提升和确保产品质量来缩短差距；但即使完全弥补了产品方面的差距，自主品牌仍要面对品牌溢价力的较大差距，这与品牌口碑息息相关，远非一日之功。

相比之下，产品是一时的，而品牌是永远的。也就是说，优质的产品只能获得一时的收益，而卓越的品牌则有长久的价值。但“不谋一时不足以谋万世”，如果不从产品上一点一滴地积累和进步，品牌就是空中楼阁，根本无从谈起。所以自主车企进入“2.0时代”后，必须全力提升品牌。只有突破品牌这块天花板，自主车企才有可能更大地提升产品的溢价能力，真正实现产品价值的最大化。

自主“2.0时代” 品牌提升是核心

品牌是无形的价值 信任的标志、情感的共鸣

品牌一般可以定义为：企业通过长期输出产品和服务，在人们的意识中形成的具有差异性和可识别性的综合认知及固有反应。比如有的人买车时会倾向于选择豪华品牌，很多时候其实他们并不能说出这些车到底好在哪里，但是豪华车的品牌就足以让人做出购买的决定，因为其品牌形象和定位早已深入人心。

具体来说，品牌是企业以产品为核心，通过多元要素的综合体验传递给消费者的价值观；同时，品牌也是企业对内和对外奉行的一种“标准”和“规则”，代表着企业所有的产品都将按照这种标准和规则来打造，因此值得消费者认同和拥有。

由此可见，品牌本身也需要一系列的支撑要素：具备一定功能的产品，过硬的技术，可靠的质量、品质，适宜的价格，被认可的价值，有效的营销、服务和管理，以及文化、个性特征，乃至企业或企业家的形象等，不一而足。品牌绝不是一个简单的商标符号，商标背后如果没有上述支撑要素，就无法传递品牌的任何信息。品牌是远远大于商标本身的概念，品牌的形成需要大量的细节、长期的积累，并逐渐固化，且动态发展。

品牌的内涵一般可以概括为三句话：无形的价值，信任的标志，情感的共鸣。品牌虽然是无形的，但又是无处不在的，并不是只有大品牌、豪华品牌才是品牌，低端产品、大众化品牌同样具有品牌价值，吸引着相应的消费群体。而赢得消费者的信任，永远是品牌第一位的工作，因为品牌是产品品质的招牌，是消费者对企业的认可，甚至是融入消费者血液中的信任。从这个意义上讲，品牌等于企业的信誉，是企业的灵魂，也等于企业全员的素质和表现。如果品牌做到极致，就会与消费者形成情感上的共鸣，这意味着企业及其产品与用户在价值观上相匹配，在思想上有共识，这种情感共鸣正是品牌的无价财富。此外，品牌还需要与时俱进，通过不断地更新内涵以获得持续认可。

本土车企需建立 与自身品牌相匹配的能力

本土企业如何才能实现品牌提升？抓好产品质量并不断提升产品品质是基础、前提，然后才有资格谈品牌。也就是说，必须按照“质量→品质→品牌”的路径不断努力。质量合格意味着产品符合法规与标准、满足客户基本需求，但是仅仅如此远不足以让消费者满意；品质优秀意味着产品符合甚至超出客户的期望，所谓物超所值；而年复一年地向客户提供高品质的产品，最终就会赢得客户对品牌的认可与信任，使消费者对该企业及其产品形成固有的认知。

由此可见，提升品牌力的关键是不断提升产品力，产品力的核心是品质。而品质是产品质量、技术含量和产品特点

的有机整体。对于质量不过硬、技术无亮点、产品没特点的企业，谈品牌提升没有意义，也不可能实现。换句话说，基础质量没有保障，品质无从谈起，品牌就是空中楼阁。因此，质量是品质的基础，品质是品牌的前提。

在品牌树立起来之后，如何有效进行传承又是一个关键问题。品牌传承虽然是无形的、持久的，但是又需要有形要素的长期支撑。以德国的奔驰、宝马为例，它们之所以能够在二战后的废墟中迅速重新崛起，正是品牌传承的力量。因为这些汽车品牌在员工心目中有共同的价值观、情感和信念；在消费者心中有普遍的认知和认同；正是因为品牌的共识和价值仍在，支撑品牌的标准和规则也在，德国车企才能起死回生，迅速走出困境，重回世界之巅。

在品牌建设的过程中，精准的定位至关重要。企业必须清楚：品牌承载力是有限的，不同的品牌有各自不同的承载区间。正如同一个瓶子不能同时装两种饮料一样，可乐和橙汁掺在一起就变味了。高端品牌不可能适于大众，大众化品牌也不可能满足所有消费者。一些大众化品牌尝试建立全系列的产品族系，甚至试图打造自己的豪华车型，最终都难以取得成功，正所谓“鱼与熊掌不可兼得”，这里既有消费喜好更有消费者购买力的问题。“一个品牌包打天下”的可能性其实并不存在。因此，企业的产品与品牌必须相互匹配、充分呼应。从这个角度来说，本土车企进行品牌建设时切不可盲目，应该努力建立与自身品牌相匹配的能力：不一定引领，做精、做准才是关键。

提升品牌的三种模式

关于品牌塑造和提升，笔者有三个观点。

一是“十年育树，百年育人”。品牌建设就是在做百年育人的大事，必须有足够的耐心和毅力。如奔驰、宝马等品牌在历经上百年的传承与发展，穿越历史的长河，才形成今天的厚重底蕴。在品牌形成的过程中必须始终如一地严控标准，以工匠精神不断地打造出精品，只有这样才能支撑品牌价值的提升和延续。

二是“酒香也怕巷子深”。品牌建设不等于打广告，但是企业也需要加强品牌宣传，特别是进行精准传播。一般来说，产品广告的主要目的是为了销售更多的产品，而品牌宣传更要展现企业的文化内涵、精神风貌，这是一种价值观的传播。品牌价值观传播的受众面越广、精准度越高，就越容易赢得更多消费者的认同，从而加快在消费者心中建立起品牌形象。因此，品牌宣传要从企业长远发展的战略高度来看待，必须针对不同的消费群体，制定适宜的宣传策略。

三是进入互联网时代，品牌建设的速度明显提升。互联网使品牌传播变得既快又广，“一夜成名”不再是梦，一些新兴品牌可以藉此快速形成品牌效应。这就为后发的品牌提供了机会，但必须清楚地认识到这种效应是一把双刃剑：互联网时代，信息传播快，更新也快，影响

力并不会持续太久；同时，好的传播加速了，坏的传播也如此，一旦出现负面事件，很可能“坏事传千里”，甚至可能导致此前为品牌建设所付出的心血功亏一篑。因此，企业既要考虑如何充分借助互联网的力量传播品牌，更要严防任何细微小事对品牌可能带来的损害。

自主品牌经过多年的摸爬滚打，在品牌塑造方面已经打下了一定的基础，接下来面临的是如何进军高端的挑战，这也是自主品牌向上发展的必然选择。总的来说，提升品牌可以归纳为以下三种模式。

模式一：建立全新的高端品牌，并切割与母品牌的关系。这种模式的优点在于不受原有品牌定位和承载力的局限；缺点是很可能“欲速则不达”，因为品牌是别人对企业和产品的认同，而不是自己的愿景。企业必须自问，推出的全新高端品牌是否会被广泛认可，能否达到预期的效果，是否有能力赋予品牌应有的内涵并确保技术与产品能提供足够的支撑？

模式二：在现有品牌内不断推出高端产品，逐步提升母品牌。这种模式的好处是循序渐进，水到渠成，每提升一点点都能够获得实实在在的效益；但缺点同样明显，因为品牌覆盖区间有限，细分市场众多且差异大，无品牌区分的简单产品高端化可能导致相较过去优质很多的产品反而被原有品牌拉低了价值。实际上，这也正是不少企业推行多品牌战略的根本原因。

模式三：海外并购高端品牌。这种机会可遇而不可求，同时企业还需注意，所购高端品牌要与自己原有品牌进行有效的分割与合作。更重要的是，收购完成远非终点，成功运营才是关键，切勿让高端品牌在自己手里“贬值”。

可见，这三种模式各有优缺点。所谓“条条大路通罗马”，企业必须根据实际情况进行审慎选择，这也考验企业家的决断能力和战略定力。

品牌建设：不积跬步，无以至千里

笔者认为，本土车企的品牌建设和提升之路，最需要的是持之以恒的踏实努力。实际上，运营企业的最高追求就是要打造出经久不衰的伟大品牌，这是企业发展的最高境界。做品牌如做人，用毛泽东主席的话来说，“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事。”因此，品牌建设需要诚信、认真和持之以恒的踏实努力，一丝不苟地做到做好每一件事。具体来说，自主品牌必须明确品牌战略，究竟是原品牌延伸，还是多品牌共进；确定品牌定位，进行系统的品牌设计，打造清晰的品牌特征，提供有效的产品及技术支撑；塑造品牌文化，制定适宜的品牌传播策略，设计鲜明的品牌体验；建立品牌忠诚，开拓品牌联系途径，全面经营品牌资产，有效进行品牌危机管理。

总而言之，品牌建设是“不积跬步，无以至千里”。自主车企的品牌建设，且行且坚持！

(作者系清华大学汽车产业与技术战略研究院院长)